

8月3日,2025年第12届世界运动会运动员村(以下简称世运村)正式开村。当天上午,一场简约而又精彩的开村活动在世运村A区所在的天府国际大酒店开启,这一成都世运会的核心载体正式面向世界亮相。

作为各类客群赛时期间的“成都家园”,世运村从此刻起正式开门迎客,标志着成都正张开热情的双臂,迎接全世界宾客的到来。

开村

欢迎参赛者“回家”

上午10点,国际世界运动会协会(IWGA)、参赛客群、世运村工作人员、志愿者等200余名各方代表齐聚一堂,静待开场。伴随着开场节目《荣耀之路》激昂的乐声,参赛者与大熊猫、川金丝猴人偶携手入场,瞬间点燃全场氛围。舞台上,五大洲的文化象征交相辉映,运动元素与奇幻节奏交织共鸣,勾勒出一幅生动多元、和合共生的盛景。

在全场高唱中华人民共和国国歌、并由世运村村长致辞后,世运村A、B区工作人员代表和志愿者代表先后上台,以铿锵有力的发言展现出“东道主”的担当、“主人翁”的热情、“奋斗者”的实干。

随着授旗仪式、集体宣誓环节完成,激动人心的一刻终于到来:IWGA代表、世运村村长和5名一线工作人员代表共同推动手杆,“中国双宝”大熊猫和金丝猴缓缓拉开“大门”,卷轴上展示出“世运村开村”字样——全场欢呼中,成都世运村正式开村。

压轴的开村节目《筑梦天府》中,世界运动会会旗出场,醒狮腾跃、鼓震云霄,传统威仪磅礴登场,激荡出浓烈的文化脉搏,也向全世界参赛者发出“欢迎回家”的诚挚邀请。

特别报道
第12届世界运动会

诚迎

八方来客

成都世运会运动员村开村

记者 赖芳杰 柴枫 栢杨 霁月
华西都市报封面新闻



志愿者在中文学习互动体验区测试自拍互动相机。新华社发

探访

A、B区均为既有酒店设施改建

根据成都世运会竞赛场馆分布情况,结合IWGA对运动员住地与竞赛场馆间交通通勤时间不超过60分钟的要求,成都世运村分为A、B两区,A区在成都东部新区天府国际大酒店,B区在成都高新区世纪城假日酒店,A、B区均为既有酒店设施布置。世运村运行时间为8月3日至18日。

随着正式开村,当日上午9点,A、B区内已入住28人,预计开村首日将迎来约500人入住,整个世运会期间,世运村将为约7000名参赛者提供服务。

世运村设置运动员及官员餐厅、注册中心、参赛者服务中心、医疗室、中医理疗中心、健身房、居民服务中心、母

婴室、称重中心、缝制中心、竞赛会议室、兴奋剂检查站、反兴奋剂教育拓展站、文化功能区等,实现住宿、餐饮、参赛者服务、注册、竞赛、文化、商业休闲、物流、收费等服务保障功能。

餐饮服务方面。融合中西美食精华,西式菜品主打地中海风味与欧陆经典菜肴,中餐菜品以川菜非遗美食为特色,力争让运动员既享受“家乡味”又尝“中国味”“四川味”。

交通方面,赛事期间,世运村A、B区附近固定区域分别设置班车站,将提供往返对应赛训场馆的定时班车服务;提供成都天府国际机场、成都双流国际机场及成都东站与世运村A、B区的交通服务。

传播

让“村民”感受中国文化魅力

赛时期间,世运村将组织开展“别具特色、文化浸润、美美与共”的系列文化活动,促进体育文化繁荣发展和文明交流互鉴,让参与者更加深入地了解和感受中华文化底蕴。

据村委会相关负责人介绍,除开村活动外,根据场地条件,还将在世运村内立体式打造三类互动体验活动、一项互动交流互动。

其中,8月8日至16日每天上午10点至晚上8点30分,将在世运村A区文化功能区举行“中国优秀传统文化”“中国非物质文化遗产技艺”“‘汉语桥’中文学习”三类互动体验活动,通过书画、武术、汉服等中国优秀

传统文化,蜀绣、绳编、皮影、竹编、脸谱、剪纸等八项中国非遗制作技艺的现场展示教学,以及学说中国话、学唱中文歌、学写汉字、学做中国菜的中文学习互动体验活动,让各国“村民”们充分感受中国优秀传统文化魅力,促进中外语言交流和世界多元文化互鉴。

8月8日至16日每天晚上8点至9点,在世运村A区参赛者服务中心外打造两套互动交流互动,融合流行乐、民族歌舞、中国民乐等元素,将音乐之都的街头艺术表演搬进世运村。

“通过我们的努力,将为参赛者打造‘温馨周到、开放包容、安全放心’的赛时家园,让成都的‘惊喜’、成都的‘温度’、成都的‘记忆’伴随运动员从入村到离开。”村委会相关负责人表示。



8月3日,新加坡软式曲棍球队成员抵达成都天府国际机场。新华社发

同步播报

成都世运会抵离中心投入使用 首个比赛项目第一批团组抵蓉

华西都市报(记者 邹阿江)8月3日凌晨零时起,成都世运会官方抵离中心正式运行,全面开启成都世运会抵离通关服务工作。

上午8点25分,首个世运会比赛项目“软式曲棍球”第一批团组30名新加坡运动员抵达成都天府国际机场,同机抵达的还有5名配额外随队官员等。此外,当天还有瑞士等多个团组抵蓉。

目前,抵离中心已在成都天府国际机场、成都双流国际机场及成都东站设立抵离通关服务区,配备熟练掌握英语的抵离专员,完成抵达、送离指引、咨询等工作。

记者在现场了解到,从即日起至8月18日为官方抵离服务期。成都天府国际机场、成都双流国际机场、成都东站是成都世运会官方抵离地点。官方抵离服务期间,将为通过国际、港澳台航班、国内航班及列车抵离成都的赛事注册人员提供抵离服务,赛事注册人员可通过抵离中心的精心安排在成都天府国际机场、成都双流国际机场及成都东站享受24小时抵离服务保障。

同时,为提升参赛人员进出境通关效率,抵离中心协调海关、边检、机场、航司等单位为赛事注册人员提供了出入境便利措施。相关人员介绍,一是在成都天府机场及北京、上海等空港口岸设立成都世运会边检、海关专用通道,提供“7×24小时”优先服务;二是优化入境流程,对持邀请函入境的赛事注册人员实施免填入境卡、免采生物信息等便利措施。此外,各大航空公司及省机场集团积极配合,提供专用值机柜台、优先安检通道等配套保障,确保赛事注册人员高效通行。

随着更多赛事注册人员陆续抵达,成都将以高效、热情的服务迎接全球宾客,展现“赛事之都”的国际化风采。

这是8月3日在成都世运会运动员村A区拍摄的参赛者公寓区。新华社发

这是8月3日在成都世运会运动员村A区拍摄的官方特许商品零售店内的纪念品。新华社发

